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3 мая 2018 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.

М 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
П 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

4 МАЯ

1527 год — дзень на ра джэн ня 
Кан стан ці на Аст рож ска-

га, па лі тыч на га і куль тур на га дзея ча 
Бе ла ру сі, Укра і ны, ВКЛ. Меў значны 
ўплыў у Вя лі кім Княст ве. Вы сту паў су-
праць рас паў сюдж ван ня ка та ліц тва ў 
Бе ла ру сі і ва Укра і не, пад трым лі ваў 

пра ва слаў ныя брац твы, за сна ваў шко лы ў Слуц ку, Ту ра-
ве, Ула дзі мі ры-Ва лын скім, у Аст ро гу — шко лу і дру кар ню, 
у якой пра ца ваў рус кі дру кар Іван Фё да раў. Удзель ні чаў 
у за ду шэн ні ся лян ска-ка зац кіх паў стан няў пад кі раў ніц твам 
К. Ка сін ска га і С. На лі вай кі. Па мёр у 1608 го дзе.

1819 год — на ра дзіў ся (г. Мінск) Фла ры ян Ста ні-
слаў Мі ла доў скі, кам па зі тар, пі я ніст, пе да гог. 

Ву чыў ся ў Мін ску, Бер лі не, Ве не. У 1829 го дзе даў у Віль ні 
пер шы ад кры ты кан цэрт, у па чат ку 1830-х час та вы сту-
паў у Мін ску і Слуц ку. У 1855—1862 га дах жыў у сва ім 
ма ёнт ку Мац кі на Мін шчы не. З 1862 го да — у Фран цыі. 
Сяб ра ваў з Ф. Ліс там і Ф. Мен дэль со нам. Аў тар апе рэт, 
са нат, пе сень, ма зу рак, па ла нэ заў, на кцюр наў і інш. Па мёр 
у 1889 го дзе.

1883 год — на ра дзіў ся (Мін ская гу бер ня) Мі ка лай 
Ула дзі мі ра віч Са ла губ, удзель нік Гра ма дзян-

скай вай ны ў Бе ла ру сі, кам дыў. З 1910 го да — у шта бах Ві-

лен скай ва ен най акру гі, 1-й ар міі. Удзель нік 
Пер шай су свет най вай ны. З 1918 го да — у 
Чыр во най Ар міі, на чаль нік шта ба Ус ход ня-
га фрон ту, на чаль нік апе ра тыў на га ўпраў-
лен ня шта ба За ход ня га фрон ту. Са жніў ня 
1919 го да ка ман да ваў 16-й ар мі яй, пад час 
са вец ка-поль скай вай ны 1920 го да 16-я ар-
мія пад ка ман да ван нем Са ла гу ба па спя хо-
ва фар сі ра ва ла Бя рэ зі ну, пра рваў шы аба-
ро ну па ля каў, на нес ла ім па ра жэн не. Пас ля 
гэ тых па дзей быў пры зна ча ны на па са ду на чаль ні ка шта ба 
За ход ня га фрон ту. Рэ прэ са ва ны ў 1937 го дзе.

1878 год — аме ры кан скі вы на-

ход нік То мас Эды сан упер-

шы ню пра дэ ман стра ваў у бу дын ку опер-

на га тэ ат ра вы най дзе ны ім фа ног раф. 

Так па ча ла ся эра гу ка за пі су.

1918 год — Саў нар кам пры няў 

Дэ крэт аб рэ ва лю цый ных 

тры бу на лах.

1982 год — удзель ні кі пер шай са вец кай гі ма-
лай скай экс пе ды цыі У. С. Ба лы бер дзін і 

Э. В. Мыс лоў скі здзейс ні лі ўні каль нае ў гіс то рыі су свет на га 
аль пі ніз му ўзы хо джан не на най вы шэй шую вяр шы ню све-
ту — га ру Эве рэст і ўста на ві лі там Дзяр жаў ны сцяг СССР.

СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Аляксея, Дзяніса, 
Ісака, Кандрата, Мікалая, 
Фёдара.

К. Антаніны, Монікі, 
Міхала, Палікарпа, 
Роберта, Рыгора.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня

   дня

Мiнск — 5.28 20.46 15.18

Вi цебск — 5.13 20.41 15.28

Ма гi лёў — 5.18 20.36 15.18

Го мель — 5.20 20.27 15.07

Гродна — 5.44 21.00 15.16

Брэст — 5.50 20.55 15.05

УСМІХНЕМСЯ

Месяц
Поўня 30 красавіка.

Месяц у сузор’і Казярога.

— Ча му на га лоў ную ро-

лю ў філь ме «Ты та нік» аб ра-

лі Дзі Кап рыа?

— Та му што, ка лі б на яго 

мес цы бы лі Брус Уі ліс, Він 

Ды зель або Сты вен Сі гал 

або, та го горш, сю жэт бы 

не за ла дзіў ся, і па та нуў бы 

ай сберг.

Лю да е ды не лю бяць 

бо дзі біл да раў, лі чаць, 

што іх гар мо на мі і ан ты-

бі ё ты ка мі ўся ля кі мі ко-

люць.

Муж пры хо дзіць да до му і ба-

чыць за фі ран кай бо сыя но гі.

— Гэ та што та кое?

— А ты ду ма еш, што ўсе 

мае ўпры га жэн ні, фут ра, 

ма шы на, ква тэ ра — гэ та на 

тваю зар пла ту?

— Я пы та ю ся, што гэ та 

та кое?

— А як ты ду ма еш, ча му 

ты атры маў та кую вы со кую 

па са ду?

— Я апош ні раз пы та ю-
ся, ча му кар мі цель ба са нож 

ста іць?!

Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.

Тут мож на бы ло ўба-

чыць ад ра зу не каль кі эпох 

XVІ—XVІІІ ста год дзяў. На-

прык лад, гіс та рыч ны клуб 

«Газ да ва» з Баб руй ска 

па ка заў рэ кан струк цыю 

ХVІІ ста год дзя. Ва ен ныя 

кас цю мы тых ча соў на гад-

ва юць муш ке цё раў, а гэ та, 

між ін шым, пра та тып ста-

ра жыт на га вай скоў ца, ча-

ла ве ка не бед на га са слоўя. 

Толь кі прад стаў нік шля хец-

ка га ро ду мог да зво ліць са-

бе та кі ба га ты кас цюм. Да-

рэ чы, і за раз ён каш та ваў 

яго ўла даль ні ку ка ля трох 

ты сяч еў ра. Кі раў нік клу ба 

Мі ка лай Сіл коў па ве да міў, 

што ў склад да спе хаў ува-

хо дзіць мі сюр ка (тып шле ма 

з каль чу гі), на руч ні кі, кі ра са 

(бро не ка мі зэль ка) і гу сар скі 

кам плект адзен ня чыр во-

на га ко ле ру. Агуль ная ва га 

ўся го рыш тун ку — 15—20 

кі ла гра маў. Між тым, ка лі 

яго раз мер ка ваць па це ле, 

ён не зда ец ца та кім цяж кім, 

ка жа кі раў нік клу ба. Праў-

да, пас ля та го, як да спе хі 

зня ты, пер шае ад чу ван не, 

што хут ка па ля ціш. Важ-

ным да дат кам да кас цю ма 

з'яў ля ец ца зброя. У той час 

гэ та бы лі шаб лі, у су час ных 

гу са раў яны ня вост рыя ў 

мэ тах бяс пе кі. Сваё май-

стэр ства ўдзель ні кі клу ба 

пра дэ ман стра ва лі пад час 

па ядын каў.

Вай ско вае пад раз дзя-

лен не, якое ў ХVІІ ста год дзі 

на зы ва лі «рэ гі мент», ува со-

бі лі на фэс це пас ля доў ні кі 

Яну ша Ра дзі ві ла. Гэ та фі гу-

ра, па сло вах кі раў ні ка клу-

ба Фё да ра Ста ні слаў ска га, 

не ад на знач ная. Ад ны лі чаць 

Яну ша Ра дзі ві ла здрад ні-

кам, дру гія — пры хіль ні кам 

не за леж нас ці на шай дзяр-

жа вы. Клуб узяў ся лік ві да-

ваць бе лыя пля мы гіс то рыі. 

Яны ез дзяць на фес ты ва лі 

па Еў ро пе. З за да валь нен-

нем пры ня лі ўдзел у Гро-

дзен скім фэс це. Клуб «Рэ-

гі мент Яну ша Ра дзі ві ла» 

зна хо дзіц ца ў Мін ску, але 

вя до мы і за ме жа мі кра і ны. 

Чле ны клу ба ўдзель ні ча лі 

ў здым ках філь ма «Нач ны 

да зор», рэ клам ных ро лі ках, 

му зыч ных клі пах, у пры ват-

нас ці з Ва ле ры ем Кі пе ла-

вым.

Трэ ці год за пар у Грод на 

пры яз джа юць ва ен на-гіс та-

рыч ныя клу бы з Поль шчы. 

Штурш ком для гэ та га стаў 

бяз ві за вы рэ жым. Кі раў нік 

рэ кан струк тар ска га клу-

ба «Гу сар» і ар га ні за тар 

з поль ска га бо ку Бар таш 

Сед ляр вель мі за да во ле-

ны пры ёмам і да па мо гай 

Гро дзен ска га гіс то ры-

ка-ар хі тэк тур на га му зея, 

на тэ ры то рыі яко га і быў 

раз бі ты ста ра жыт ны ва ен-

ны ла гер. Тут бы лі ша цёр, 

вог ні шча з ка цял ком, на ват 

драў ля ныя ста лы з драў ля-

ным по су дам. Муш ке цё ры 

ба ві лі час за фех та ван нем, 

вя лі гу тар ку за ста лом, а іх 

да мы сэр ца маг лі па час та-

ваць на по ем па шля хец кім 

рэ цэп це.

— У нас шмат ры цар-

скіх фар ма цый, — ка жа 

Бар таш Сед ляр, — і ў кож-

най — свае кас цю мы, бо ў 

той час не бы ло спе цы яль-

най ва ен най фор мы, ва я ва-

лі ў сва іх да спе хах. У пя хо ты 

пе ра ва жаў бла кіт ны ко лер, 

ры ца ры на ка нях ад да ва лі 

пе ра ва гу чыр во на му аль бо 

бар во ва му адзен ню. Толь кі 

шлях та маг ла на сіць улас-

ную зброю, звы чай на гэ та 

бы лі шаб лі. Кож ны ры цар 

на сіў шап ку з ме хам і на-

кід ку са ску ры дра пеж на га 

зве ра.

У Бар та ша, на прык лад, з 

плеч зві са ла вя лі кая воў чая 

ску ра. Усе га лаў ныя ўбо-

ры ўдзель ні каў клу ба бы-

лі аздоб ле ны пё ра мі. Пры 

кож ным гу са ры — зброя. 

Да рэ чы, ар га ні за цыю па 

пе ра воз цы гэ тых ат ры бу-

таў праз мя жу ўзяў на ся бе 

Гро дзен скі гіс то ры ка-ар хеа-

ла гіч ны му зей.

— Зброя, хоць і кас цюм-

ная, згод на з за ка на даў-

ствам, з'яў ля ец ца збро яй і 

па тра буе асаб лі ва га рэ жы-

му за ха ван ня. Та кі рэ жым 

мы за бяс печ ва ем. Зда бы лі 

да звол, за хоў ва ем шаб лі ў 

сва ім схо ві шчы для зброі — 

та кія пра ві лы, — па ве да міў 

ды рэк тар му зея Юрый Кі-

тур ка.

Не вы пад ко ва фэст 

пры свя ці лі Ста фа ну Ба-

то рыю. Ка роль поль скі і 

вя лі кі князь лі тоў скі жыў 

на дзве ста лі цы — Кра-

каў і Грод на. Але пас ля 

ва ен ных па хо даў час цей 

вяр таў ся ў Грод на, дзе ар-

га ні за ваў пе ра бу до ву Ста-

ро га зам ка Ві таў та ў сваю 

рэ зі дэн цыю. Тут прай шлі 

яго апош нія дні, тут ён і 

быў па ха ва ны, але праз 

не ка то ры час пе ра ве зе ны 

ў Кра каў, дзе зна хо дзіц ца 

склеп ка ра леў скіх асоб. 

А гро дзен скі за мак з тых 

ча соў амаль поў нас цю згу-

біў сваю ве ліч насць. І на-

рэш це ў мі ну лым го дзе тут 

па ча ло ся яго ад наў лен не.

— За раз у за мку вя дуц-

ца рэ стаў ра цый ныя ра бо ты, 

ён на бу дзе вы гляд ча соў 

Ста фа на Ба то рыя, — па ве-

да міў Юрый Кі тур ка. — Гэ-

та быў час ар хі тэк тур на га 

роск ві ту Ста ро га зам ка. 

Усе на ступ ныя пе ра бу до-

вы да ты чы лі ся звы чай на га 

ра мон ту пас ля раз бу рэн няў 

у хо дзе ва ен ных дзе ян няў 

у XVІІ—XVІІІ ста год дзях.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

ШЛЯХ ТА, РА ДЗІ ВІ ЛЫ І СТА ФАН БА ТО РЫЙ
Між на род ны гіс та рыч ны фэст са браў у Грод не 

прад стаў ні коў Бе ла ру сі і Поль шчы

ca
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Гэ та ўжо трэ ці фэст, удзель ні кі яко га збі ра юц ца ка ля сцен ка ра леў ска га зам ка 

на «Дні Ста фа на Ба то рыя». Прад стаў ні кі ва ен на-гіс та рыч ных клу баў 

дэ ман стра ва лі ста ра жыт нае адзен не, да спе хі, зброю, па ядын кі і біт вы, 

час та ва лі на по ем па шля хец кім рэ цэп це.


